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             พิธีถวายสดุดีเฉลิมพระเกียรติเนื่องในวโรกาสวันฉัตรมงคล 

เมื่อวันที่ 5 พฤษภาคม 2557 ณ ศาลา 60 พรรษามหาราช เทศบาลเมืองกาญจนบุรี 
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เมื่อวันที่ 25 เมษายน 2557 
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ปิดอากรแสตมป์ปลอม  
ถือว่าได้ปิดแสตมป์ บริบูรณ์แล้วหรือไม่? 
 อากรแสตมป์เป็นรูปแบบของการเสียภาษีอย่างหนึ่งเราๆ 
ท่านๆ อาจจะไม่ค่อยได้สัมผัสกันบ่อยนัก เนื่องจากธุรกรรมท่ีบังคับ            
ให้ต้องปิดอากรแสตมป์นั้นค่อน ข้างจ ากัด โดยปัจจุบันอากรแสตมป์
จัดเก็บจา กการกระท าตราสาร 28. ลักษณะตามบัญชีอัตราอากร
แสตมป์ เอกสารใดไม่ได้ระบุไว้ในบัญชีอัตราอากรแสตมป์ หรือตราสาร
ใดระบุไว้แต่มีข้อยกเว้นไม่ต้องเสียอากรไม่ว่ายกเว้นไว้ท้ายลักษณะตราสาร            
หรือยกเว้นตามพระราชกฤษฎีกาฯ ตราสารนั้นก็ไม่ต้องเสียอากร               
เช่น ใบมอบอ านาจให้รับเงินแทน แม้จะเป็นตราสารใบมอบอ านาจ         
ตามลักษณะตราสาร 7. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ แต่ได้รับยกเว้นไว้
ท้ายลักษณะตราสาร 7.(3) “ใบมอบอ านาจให้รับเงินหรือสิ่งของแทน 
ไม่ต้องเสียอากร” จึงไม่ต้องเสียอากรแต่อย่างใด บัญชีอัตราอากร
แสตมป์ก าหนดไว้ที่ส่วนท้ายของตัวบทประมวลรัษฎากร ในหมวด 6 
อากรแสตมป์ นั่นเอง ส่วนตัวอากรแสตมป์นั้นหาซื้อได้ที่ส านักงาน
สรรพากรพื้นที่สาขาจะสะดวกท่ีสุด หรือหากจะต้องติดต่อธุระ                    
ที่กรมสรรพากรส านักงานใหญ่อยู่แล้วก็สามารถซื้อได้ที่ส านักบริหาร
การคลังและรายได้ 
 

 วิธีการเสียอากรน้ัน ต้องปิดแสตมป์บริบูรณ์น้ัน ท าได้ 2 วิธี                
คือ ใช้แสตมป์ปิดทับ หรือช าระเป็นตัวเงินซึ่งการใช้แสตมป์ปิดทับคือการได้
เสียอากรโดยปิดแสตมป์ทับกระดาษก่อนกระท าหรือในทันทีที่ท าตราสาร             
เป็นราคาไม่น้อยกว่าอากรที่ต้องเสีย และได้ขีดฆ่าแสตมป์น้ันแล้ว ในส่วนน้ี
ขอขยายความโดยละเอียดดังนี้ 
 

 ค าว่า “ก่อนกระท าหรือในทันทีที่ท าตราสาร” แล้วจะรู้ได้อย่างไร      
ปิดก่อน ปิดทันที่หรือไม่ทันที อันน้ีผู้กระท าตราสารต้องเป็นผู้รู้เพราะท าด้วย
ตนเอง ส่วนพนักงานเจ้าหน้าที่ก็มีวิธีตรวจสอบ โดยแสตมป์ที่พิมพ์ออกมา
จ าหน่ายแต่ละรุ่นสามารถส่องดูได้ ดังนั้นท่านที่จะท าตราสารโดยเฉพาะ                     
ผู้จะใช้ตราสารเป็นพยานหลักฐานในคดีแพ่ง หากตราสารนั้นมิได้ปิดแสตมป์
บริบูรณ์ (ปิดก่อนหรือทันทีที่ท าตราสาร) แล้วเข้าใจว่าไปซื้อแสตมป์ปิดได้
เลยน้ัน เป็นการเข้าใจผิด ที่ถูกต้องคือ ต้องน าตราสารนั้นไปขอเสียอากรและ
เงินเพิ่มอากรต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ตามมาตรา 113 แห่งประมวลรัษฎากร 

 
และอย่าได้นิ่งนอนใจทิ้งเวลาให้ล่วงเลยต้องรีบด าเนินการ                       
เพราะค่าปรับอย่างสูงนั้น  เงินเพิ่มอากรคิดเป็น 5 เท่าของจ านวนอากร               
หรือเป็นเงิน 10 บาท แล้วแต่อย่างใดจะมากกว่า (แต่สามารถขอลดได้
ตามกรณ)ี แต่หากถูกตรวจสอบตามมาตรา 114 แห่งประมวลรัษฎากร
เงินเพิ่มอากรจะเป็น 6 เท่า ของเงินอากรที่ต้องเสีย (หรือที่เสียขาด) 
หรือเป็นเงิน 25 บาท แล้วแต่อย่างใดจะมากกว่ากรณีใช้แสตมป์ปิด           
เป็นราคาไม่น้อยกว่าอากรที่ต้องเสียและขีดฆ่าแล้วศาลรับฟัง                  
เป็นพยานหลักฐาน พนักงานเจ้าหน้าที่ยังมีสิทธิที่จะเรียกเงินเพิ่มอากร
ได้ตามมาตรา 118 แห่งประมวลรัษฎากร 
 

กรณี “เป็นราคาไม่น้อยกว่าอากรที่ต้องเสีย” อากรแสตมป์            
มีชนิดราคา 1 บาท สีน้ าเงิน ชนิดราคา 2 บาท สีหมากสุก                        
ชนิดราคา 5 บาท สีเขียว และชนิด 20 บาท สีส้มแก่ทับเหลือง 

 

 ตัวอย่าง ท าสัญญาให้เช่าท่ีดิน อายุการเช่า 1 ปี รวมค่าเช่า
ตามสัญญาทั้งสิ้น 500,000 บาท สัญญาเช่าท่ีดินเป็นตราสาร                 
ตามลักษณะตราสาร 1. เช่าท่ีดิน โรงเรือนสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น               
หรือแพ แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ ทุกจ านวนเงิน 1,000 บาท               
หรือเศษของ 1,000 บาท แห่งค่าเช่า ค่าอากรแสตมป์ 1 บาท                 
อากรที่ต้องเสียตามสัญญาเช่าท่ีดินค่าเช่า 5 แสนบาท จึงเท่ากับ 500 บาท         
การปิดแสตมป์ทับกระดาษ (สัญญาเช่า) เป็นราคาไม่น้อยกว่าอากร                 
ที่ต้องเสียคือ 500 บาท หากปิดแสตมป์ดวงละ 20 บาท ก็ใช้อากร
แสตมป์ 25 ดวง กรณีเป็นราคาไม่น้อยกว่าอากรที่ต้องเสียนี้                   
ได้มีค าพิพากษาศาลฎีกาวินิจฉัยไว้ว่า สัญญากู้ปิดอากรขาดไป 10 สตางค์              
ใช้เป็นพยานหลักฐานไม่ได้เพราะไม่ปิดอากรแสตมป์สมบูรณ์ จึงเป็นข้อ
ควรระวังอย่างดีให้ไม่ต้องเจ็บใจว่าเสียน้อยเสียมาก เสียมากเสียง่าย
พริบตาเดียว (แต่เจ็บนาน) 
 

ค าว่า “ขีดฆ่า” หมายความว่า การกระท าเพื่อมิให้ใช้แสตมป์
ได้อีก โดยให้ลงลายมือชื่อหรือลงชื่อห้างร้านบนแสตมป์หรือขีดเส้น
คร่อมฆ่าแสตมป์ที่ปิดทับกระดาษ และลงวัน เดือน ปี ที่กระท าส่ิง
เหล่านี้ด้วย สาระส าคัญของการขีดฆ่าก็คือการกระท าเพื่อมิให้ใช้
แสตมป์ได้อีก 

 

 ทั้งหมดที่กล่าวมาก็เพื่อจะโยงเข้าสู่หัวเรื่องที่ตั้งไว้ว่า                 
ปิดอากรแสตมป์ปลอม ถือว่าได้ปิดแสตมป์บริบูรณ์หรือไม่?  
 

กรณีเกิดเพราะเหตุท่ีตราสารสัญญาจ้างท าของตามลักษณะ
ตราสาร 4. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ สินจ้างตามสัญญา 1 ล้านบาท                
   

 
ใช้อากรแสตมปช์นิดดวงละ 20 บาท ปิดทับ 50 ดวง ขีดเส้นคร่อมฆ่า
แสตมป์และลงวันเดือนปี ถือว่าปิดแสตมป์สมบูรณ์หรือไม่สมบูรณ์ 
กล่าวคือ 1. ปิดแสตมป์ก่อนหรือทันทีที่ท าตราสารหรือไม่ 2. เป็นราคา
ไม่น้อยกว่าอากรที่ต้องเสียหรือไม่ 3. ขีดฆ่าแสตมป์แล้วหรือไม่ 
 

ปรากฏว่า ข้อ 2 และข้อ 3 นั้นถูกต้อง (สัญญาจ้างท าของ
เป็นตราสารตามลักษณะตราสาร จ้างท าของแห่งบัญชีอัตราอากร
แสตมป์ ทุกจ านวนเงิน 1,000 บาท หรือเศษของ 1,000 บาท                 
แห่งสินจ้างที่ก าหนดไว้ ค่าอากรแสตมป์ 1 บาท อากรที่ต้องเสียตาม
สัญญาจ้างท าของ 1 ล้านบาท จึงเท่ากับ 1,000 บาท เป็นราคาไม่น้อย
กว่าอากรที่ต้องเสียปิดแสตมป์ดวงละ 20 บาท ก็ใช้แสตมป์ 50 ดวง 
ขีดเส้นคร่อมฆ่าแสตมป์และลงวันเดือนปีเป็นที่เรียบร้อย) แต่ตามข้อ 1  
ปิดแสตมป์ก่อนหรือทันทีที่กระท าตราสารหรือไม่นั้นจากการส่อง
หลอดไฟแบบแสงสีม่วงพบแต่ความว่างเปล่า เมื่อลูบด้วยมือก็พบ      
ความเรียบลื่นไม่มีสะดุด ในเนื้อแสตมป์ดังกล่าวอีกเมื่อไล่เรียงตามวิธีดู
แสตมป์ปลอมโดยใช้แว่นขยายจึงได้ข้อสรุปว่าเป็น “แสตมป์ปลอม”               
มีการขยายผลการตรวจสอบไปอีกหลายกิจการ เช่น กิจการให้เช่าซื้อ
ทรัพย์สินตามลักษณะตราสาร 3. เช่าซื้อทรัพย์สิน กิจการธนาคาร               
ตามลักษณะตราสาร 5. กู้ยืมเงินหรือการตกลงให้เบิกเงินเกินบัญชี               
จากธนาคาร ผลจากการตรวจสอบเจ้าพนักงานอาศัยอ านาจ                   
ตามมาตรา 114(2)(ก) แห่งประมวลรัษฎากรเรียกเก็บเงินอากรมิได้ 
ปิดแสตมป์บริบูรณ์โดยมิได้ปิดแสตมป์เลย (การปิดแสตมป์ปลอมถือว่า
ไม่ได้ปิดเลย) และเงินเพิ่มอากรเป็นจ านวน 6 เท่า ของเงินอากรที่ต้อง
เสียหรือเป็นเงิน 25 บาท แล้วแต่อย่างใดจะมากกว่า คิดเป็นจ านวน 
6,000 บาท (เงินเพิ่มอากร 6 เท่าของเงินอากร 1,000 บาท ที่ต้องเสีย
เท่ากับ 6,000 บาท มากกว่า 25 บาท จึงเรียกเก็บเงินเพิ่มอากร            
จ านวน 6,000 บาท) ส่วนการหาต้นตอของแสตมป์ปลอมจนพบว่าซื้อ
ที่ไหนจากใคร ก็ชอบท่ีจะต้องฟ้องร้องเรียกค่าเสียหายจากผู้ท าปลอมได้ 
กรณีดังกล่าวได้มีค าพิพากษาศาลฎีกา ที่ 1139/2533 วินิจฉัยมาแล้ว 

 

 คงจะไม่เป็นกรณีท่ีมองข้ามกันไปได้ง่ายๆ เพราะหากจะคิด
ว่าเป็นเรื่องเล็กน้อยจ านวนเงินไม่มากมาย แต่เป็นเรื่องของการทุจริต
ซึ่งเป็นเรื่องใหญ่ท่ีไม่ได้ขึ้นกับจ านวนเงินมากน้อย เพราะอาจน าไปสู่
ช่องทางที่จะขยายจ านวนและวิธีการทุจริตที่ใหญ่ขึ้นได้หากไม่มีการ
ป้องกันเสียแต่ต้น 
 

ที่มา : สรรพากรสาส์น Plus 


